- 17. Тимофей Шемяка Григорьев сын, XVI в. Акты А. Федотова-Чеховекого, II, 507, 543.
- 18. Шемяка, дворовый человек, Шелонская пятина, XVI в. Новгородск. писц. кн., IV, 351.
- 19. Шемяк, дворовый человек, Шелонская пятина, XVI в. Новгородск. писн. кн., IV, 423.
 - 20. Василий Шемяка, сын владельца солеварницы, XVI в. Акты юрид., 158.
- 21. Шемяка Захарьев сын Бетин, боярский сын, Тверь, XVI в. Моск. стол, 4, 190—196; Акты Моск. гос., I, 120.
 - 22. Шемяка Сысуев, крестьянин Суздальский уезд, XVI в. Акты юрид., 92.
- 23. Шемяка Васильев сын Смолин, крестьянин, Вологодский уезд, XVII в. Акты юрид., 458.
 - 24. Шемяка Пикин, ратный голова под Смоленском, XVII в. Акты Моск. гос., I, 120.
 - 25. Василий Шемяков, стрелецкий голова в Брянске, XVII в. Акты Моск. гос., I, 81.
 - 26. Перша Шемяков, стрелецкий голова в Брянске, XVII в. Акты Моск. гос., I, 81.
 - 27. Савва Шемяков, стрелецкий голова в Брянске, XVII в. Акты Моск. гос., I, 81.
- 23. Алексей Васильев сын Шемяков, помещик, Переяславский уезд, XVII в. Акты А. Федотова-Чеховского, II, 270, 272.
- 29. Афанасий Савельев сын Шемяков, помещик, Переяславский уезд, XVII в. Акты А. Федотова-Чеховского, II, 270, 272
- 30. Петр Шемяка, стрелецкий голова в Царицыне, XVII в. Доп. к Акт. ист., XII, 241, 245.

Русские личные имена или, как их иначе называли, "мирские имена" встречаются на Руси в XI—XIII вв. значительно чаще, чем заимствованные из православных святцев "христианские" или "крестные" имена.

В летописях некоторые князья этой поры называются иногда одновременно двумя именами, из которых одно христианское, а второе ялыческое, причем главным считалось все-таки "княжое", т. е. языческое имя. Такое употребление двух имен в древнейшей летописи можно найти только в известиях о кончине или крещении князей, например: "Преставися князь Михайло, зовомый Святополк"—1113 г.; "Родися у Ярослава сын Михаил, а княже имя Изяслав"—1190 г. Во всех же остальных случаях русские князья XI—XIII вв. носят только языческое имя (исключение представляют, кажется, только шесть или пять Рюриковичей: Василько, Давыд, Андрей, Юрий и Константин).

Имя рыльского князя XIII в. Василия Шемяки также необходимо рассматривать как сочетание двух имен — "крестного" и "мирского", причем слово "Шемяка" было не проэвищем, а княжим именем (ср. — "в крыщении Иосиф, а мирьскы Остромир", 1096 г.). В XIV в. княжие имена исчезают, и русские имена князей употребляются только наряду с христианскими в значении прозвищ. Слово "Шемяка" в составе имени галицкого князя Дмитрия Юрьевича, князей Пронского, Гагарина и Шаховского не является уже личным именем и употребляется только как проэвище. В XV—XVI вв. отчество производилось не только от лич-

¹ ΠCPA, VII, etρ. 22.

² I Новгородск. лет., 163.

³ Ф. И. Буслаев. Историческая христоматия..., стб. 1.